

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年1月25日 星期六
甲辰年十二月廿六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10045期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:曹阜金 今日4版

市委常委班子召开2024年度民主生活会和巡视整改专题民主生活会 苏永忠主持并讲话

本报讯(记者单虹)1月23日,市委常委会班子召开2024年度民主生活会和巡视整改专题民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕巩固深化党纪学习教育成果、抓实巡视整改,严肃开展批评和自我批评,通过严格党内政治生活锤炼坚强党性,为扎实做好“产、城、人”三篇文章、深入推进“五大强市”建设,奋力谱写中国式现代化昭通篇章提供坚强保障。

市委书记苏永忠主持会议并讲话。省委第二督导组到会指导。

会前,市委常委会认真学习习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想、关于巡视工作的重要论述等,广泛听取意见建议,深入开展谈心谈话,全面检视存在问题,认真撰写对照检查材料。

会上书面通报了市委常委班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改落实情况。苏永忠代表市委常委会班子作对照检查,并带头作个人对照检查发言,其他常委同志逐一进行对照检查,认真开展相互批评。大家紧扣会议主题,对照“六项纪律”“四个带头”及省委巡视反馈意见,以陶毅、丁开严严重违纪违法案例为鉴,

联系思想和工作实际,深入检视剖析,明确整改措施。苏永忠指出,这次民主生活会自我批评坦荡、相互批评诚恳、整改措施务实,达到了统一思想、增进团结、改进工作的目的。要逐项细化措施,抓好整改落实,以实实在在的整改成效检验纪律建设成果。苏永忠强调,市委常委班子和常委同志要带头锤炼过硬政治品格,加强政治理论学习 and 党性修养,争当对党忠诚老实的表率。要带头遵守党的纪律规矩,持续巩固深化党纪学习教育成果,把遵规守纪与干事创业统一起来,争当学纪知纪明纪守纪的表率。

要带头扛实巡视整改责任,对照整改方案和查摆问题,统筹做好改、建、治“通篇文章”,争当敢于斗争善于斗争的表率。要带头践行为民服务宗旨,加快补齐教育、医疗、“一老一小”等民生短板,争当用心用情服务群众的表率。要带头深化作风革命效能革命,聚焦市委五届九次全会部署安排,坚持干字当头、狠抓落实,争当求真务实真抓实干的表率。要带头坚持用改革精神和严的标准管党治党,坚定不移推进正风肃纪反腐,争当知责担责履责尽责的表率。

市人大常委会党组书记王斌、市政协党组书记申琼列席会议。

春节将至,空气中弥漫着的烟火气愈发浓郁,街头巷尾张灯结彩,而最具年味的,当数热热闹闹的乡村大集了。人潮如织,摊位沿着街道两旁有序排列。摊主热情地招呼着顾客,人们围聚挑选,在这浓浓的烟火气中,年味扑面而来。图为昭阳区苏家院集镇热闹场景。 记者 张广玉 摄

新春走基层 乡村大集年味浓



春节将至,空气中弥漫着的烟火气愈发浓郁,街头巷尾张灯结彩,而最具年味的,当数热热闹闹的乡村大集了。人潮如织,摊位沿着街道两旁有序排列。摊主热情地招呼着顾客,人们围聚挑选,在这浓浓的烟火气中,年味扑面而来。图为昭阳区苏家院集镇热闹场景。 记者 张广玉 摄

市政府党组班子召开2024年度民主生活会

本报讯(记者叶康)近日,市政府党组班子召开2024年度民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固深化党纪学习教育成果,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用,为进一步全面深化改革、谱写中国式现代化昭通实践新篇章提供坚强纪律保证。

市政府党组书记、市长杨承新主持会议。

会前,市政府党组班子通过专题研讨、个人自学等方式开展理论学习,

广泛征求意见,深入谈心谈话,实实在在查摆问题,做了充分准备。会上书面通报了市政府党组班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。杨承新代表市政府党组班子作对照检查,并带头作个人对照检查,其他班子成员逐一进行对照检查,严肃开展批评和自我批评,查找存在问题、剖析思想根源、明确努力方向。

杨承新在总结时指出,本次民主生活会达到了交流思想、检视问题、明确

方向的目的。市政府党组班子要在绝对忠诚上带好头、作表率,始终在政治立场、政治方向、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,以政治高度把握“思想之舵”,以理论深度夯实“信仰根基”,以实践力度增强“落实之效”,做到习近平总书记有号令、党中央有部署,昭通见行动。要在整改落实上带好头、作表率,认真做好整改“后半篇文章”,确保民主生活会开出高质量、取得好成效。要在成果转化上下功夫、在笃行担当上大力、在狠

抓落实上求实效,切实把民主生活会的成果转化为推动发展的强大动力,以更强力度抓项目、扩投资,以更大步伐调结构、强产业,以更实举措固成果、促振兴,以更高效率推改革、激活力,奋力谱写中国式现代化昭通实践新篇章。要推进党纪学习教育常态化长效化,守好守牢党性“生命线”、纪律“警戒线”、廉洁“高压线”、用权“边界线”,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

市政府党组成员参加会议,非中共党员副市长列席。

民族团结一家亲 欢欢喜喜迎新春



春节将至,永善县组织党员干部开展“新春党员走基层 民族团结一家亲”活动,通过写春联、送“福”字、剪纸等形式,为各族群众送上新春祝福,共同庆祝新春佳节的到来。图为溪洛渡街道党员干部在红光社区党群服务中心,为彝族、苗族群众送去剪纸、“福”字和灯笼。 通讯员 黄桦 陈立振

我省居民收支稳步增长

2024年人均可支配收入29932元、人均消费支出22280元

本报讯(云南日报记者胡晓蓉)1月21日,国家统计局云南调查总队发布数据显示:2024年,云南居民人均可支配收入29932元,比上年增长5.3%,扣除价格因素实际增长5.1%。其中,城镇居民人均可支配收入45312元,增长4%,扣除价格因素实际增长3.9%;农村居民人均可支配收入17450元,增长6.7%,扣除价格因素实际增长6.3%。

从四项收入构成看,工资性收入稳定增长,经营净收入平稳增长,转移净收入较快增长,财产净收入略有下降。全年居民人均工资性收入15651元,增长5.7%,占可支配收入的比重为52.3%,拉动居民人均可支配收入增长3个百分点。居民人均经营净收入6808元,增长6.5%,占可支配收入的比重为22.7%,拉动居民人均可支配收入增长1.5个百分点。居民人均

转移净收入5042元,增长5.6%,占可支配收入的比重为16.8%,拉动居民人均可支配收入增长0.9个百分点。

居民消费支出呈稳步增长态势。2024年,云南居民人均消费支出22280元,比上年增长6.1%。其中,城镇居民人均消费支出29755元,增长5%;农村居民人均消费支出16214元,增长7%。人均食品烟酒、衣着、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品和服务支出等居民八大类消费支出全面增长。

2024年,云南居民消费潜力不断释放,农村居民消费支出较快增长,与城镇居民相对差距进一步缩小,农村居民人均消费支出为城镇居民的54.5%,占比较上年提高1个百分点。服务性消费支出占比提升,全省居民服务性消费支出占比为47%,较上年提高0.2个百分点。

彝良县城智能化排水防涝系统竣工

本报讯(通讯员张在福)近日,彝良县组织相关单位对县城智能化排水防涝建设项目进行了竣工验收。该项目自2024年初启动以来,历经一年的精心施工,于2025年1月圆满完成。该项目累计投资3993.46万元,主要建设内容包括7个内涝点的治理、3

个管网空白区的建设、2个防涝点的治理以及排水系统信息化平台的建设。

值得一提的是,该项目排水系统信息化平台的建设。该平台充分利用物联网、大数据和人工智能技术,实时监测排水系统的水位、流量和水质等指标。通过这一平台,管理人员可以

在监控室内通过网络操作对雨水和污水的排水全流程进行监控管理。当内涝点出现超负荷运转时,系统会自动将信息反馈到监控室的大屏幕上,提醒管理人员及时采取措施。此外,该平台还具备自动化控制排水泵站的功能,能够显著提高排水效率。

在监控室内通过网络操作对雨水和污水的排水全流程进行监控管理。当内涝点出现超负荷运转时,系统会自动将信息反馈到监控室的大屏幕上,提醒管理人员及时采取措施。此外,该平台还具备自动化控制排水泵站的功能,能够显著提高排水效率。

留在扎西的一条“红色”棉被

谊,于1976年从威信县旧城镇天蓬村上河村民小组的熊正林家征集而来。

这是一条怎样的棉被呢?岁月的风霜让棉被变得破烂不堪,表面布满了无法拭去的污渍,皱成一团,不规则的针线在泥浆色棉布反复缝补,针线不能弥补的地方则用褪色的蓝布块、红布条、白纱布打满了补丁,东一块西一块,毫无规则 and 美感。由于长时间使用,整条棉被已经改变了原来的形状,经不起一点揉搓,仿佛风一吹就会消散。

这条棉被的主人是谁?棉被后面又有什么样的故事?

为了寻找这条棉被背后的故事,在纪念“扎西会议”召开90周年即将到来之际,2024年12月24日,记者顶着寒风、冒着细雨,从威信县城驱车40多公里,来到了旧城镇天蓬村上河村民小组,拜访了村民熊正林。

熊正林已是耄耋之年,身体略显瘦削,听力不好,但思维敏捷,精神矍铄。提起这条棉被,熊正林打开记忆的闸门。熊正林说,他生于1935年农历正月初四,父母早逝,关于棉被的

故事,是从爷爷奶奶那里听来的,因为这条棉被与他的出生有着不解之缘……

1935年2月7日,虽然已经立春,但天蓬一带仍寒风刺骨,雨雪交加。上午11时许,经过两个多小时的激战,红军在尚武坪两路夹攻击退敌人,然后翻过大雪山,向长官司进发,准备到扎西集结。经过一场激战,部队已十分疲惫。当红军部队路过天蓬村上河坝的小坪子时,隐约听到路边权权房内传来一阵妇女的痛苦呻吟声。带队的首长立即命令部队停下来,前去查看。一名小战士走近一看,发现权权房内有一名披着破旧毡子的妇女挺着大肚子斜躺在火塘边,瑟瑟发抖,痛苦地呻吟着,脸上的汗珠一颗一颗地滴下来,显然即将临盆。听了战士的报告后,精明干练的红军首长愣了一下,来不及思考这个产妇的家人到底是被尚武坪的枪声吓跑还是其他原因躲藏。他随即带着两名卫生员快步走进权权房,将背上的棉被取下来,亲手给产妇盖在身上,并让卫生员赶紧接生。小战士欲

言又止,他深知这条棉被是首长从长征出发时就一直携带的,如今送给老百姓,首长如何在寒冷的乌蒙山地区御寒呢?但首长的目光很坚定,一边盖被,一边安慰产妇:“我们是红军,是穷人的队伍,你要坚持住,这床被子就送给你们一家盖了!”说完,他吩咐小战士留下几天的粮食,便转身带领部队继续前进。当天中午,在红军卫生员的帮助下,这名产妇顺利生下了一个男婴,这个男婴便是眼前的熊正林。

熊正林一家对这床棉被充满了感情。即便中华人民共和国成立后搬了家,他们仍然一直珍藏着。直至1976年村党支部书记熊正林将这床棉被捐献给国家时,他心中充满了不舍。这床棉被,就像母亲身上的脐带一样,既给了他生命又温暖了他的一生,是他们一家的“传家宝”。

下转第2版

纪念“扎西会议”召开90周年

威信赶集备年货 “烟火气”中迎新春

本报讯(通讯员王文相)随着春节的日益临近,威信县各乡镇集市上弥漫着浓浓的年味。逛年集、备年货的人们络绎不绝,集市上人潮涌动,处处洋溢着新春的喜悦。

1月22日,笔者在水田镇集市和双河苗族彝族乡集市看到,灯笼、春联、“福”字挂满各个角落,摊位密布,从街头延伸至街尾,吃的、穿的、用的……各类年货琳琅满目,令人目不暇接。人头攒动,热闹非凡,浓浓的烟火气吸引着四面八方民众涌入集市。

在热闹的集市中,水果摊贩郑泉朝正热情地招呼着顾客。他的摊位前摆满了各式各样的年货,红彤彤的苹果、黄澄澄的橙子、绿油油的青枣等水果令人垂涎欲滴。郑泉朝说:“我们摊位上有水果、蔬菜、干货以及水产等,现在年轻人也都回来了,因为种类齐全,我们的产品非常畅销。”

顾客们也在集市上精挑细选着心仪的年货。“这里人真多,看起来很热闹。我目前还不知道买什么好,先逛逛看,看到合适的就买回去。”前来选购年货的周曾琴如是说。

随着春节的日益临近,集市的热闹程度还将持续升温。在这充满“烟火气”的集市中,每张笑脸都汇聚成一幅幅温馨而充满希望的新春画卷。

为您导读

2024年云南经济回升向好

——详见第2版

昭通多措并举确保群众祥和过年

——详见第2版

开栏的话:

1935年2月4日至14日,中央红军长征到达扎西,在威信境内开展革命活动长达11天,是红军在云南境内活动时间最长的县。其间(5日至10日),中共中央先后在水田寨花房子、大河滩庄子和扎西镇江西会馆召开政治局常委会议、政治局会议和政治局扩大会议,史称“扎西会议”。

传承红色基因,弘扬革命精神。在纪念“扎西会议”召开90周年之际,为让更多群众了解和铭记这段历史,从今日起,本报开设“纪念‘扎西会议’召开90周年”专栏,敬请关注。

◆记者曹阜金 谭光吉
通讯员卓家勇 张启禹

在威信县扎西会议纪念馆,陈列着一条看似普通却异常“珍贵”的棉被。

这条棉被源自中央红军长征途经扎西时赠予当地群众的一份深情厚